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О школьном образовании 
и учителях
Опрос «ФОМнибус» 28–29 сентября. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Качество школьного образования: 
общая оценка

Как Вы оцениваете качество современного российского школьного образования в целом – как 
хорошее, среднее или плохое?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту
данные в % от групп

частично было в 39_2018 Поменялисьназвания,  подтемы и порядок вопросов!

Качество школьного образования: общая оценка

О школьном образовании и учителях

Как Вы оцениваете качество современного российского школьного образования в целом 

10 13
17

14

47 45 45 46 44
40

45 42 44 42

11 10 11 13 12 12

0

20

40

60

13
 ф

ев
ра

ля
 2

01
1

1 
ию

ля
 2

01
2

18
 м

ая
 2

01
4

28
 и

ю
ня

 2
01

5

28
 а

вг
ус

та
 2

01
6

28
 м

ая
 2

01
7

1 
ок

тя
бр

я 
20

17

27
 м

ая
 2

01
8

30
 с

ен
тя

бр
я 

20
18

29
 с

ен
тя

бр
я 

20
19

хорошее среднее плохое затрудняюсь ответить

население в целом

0 20 40 60 80 100

18–30 лет

31–45 лет

46–60 лет

старше 60 лет

во
зр

ас
т

хорошее среднее плохое затрудняюсь ответить

1

13

19

13

8

10

42

54

41

40

32

33

21

36

43

33

12

6

10

9

25

13

19

13

8

10

42

54

41

40

32

33

21

36

43

33

12

6

10

9

25

12 14 14
17 15

13

29 28
19 24

32
36

30
27 28

33

13 14 18 16
12 14 14

17 15
13

29 28
19 24

32
36

30
27 28

33

13 14 18 16

частично было в 39_2018 Поменялисьназвания,  подтемы и порядок вопросов!

Качество школьного образования: общая оценка

О школьном образовании и учителях

Как Вы оцениваете качество современного российского школьного образования в целом 

10 13
17

14

47 45 45 46 44
40

45 42 44 42

11 10 11 13 12 12

0

20

40

60

13
 ф

ев
ра

ля
 2

01
1

1 
ию

ля
 2

01
2

18
 м

ая
 2

01
4

28
 и

ю
ня

 2
01

5

28
 а

вг
ус

та
 2

01
6

28
 м

ая
 2

01
7

1 
ок

тя
бр

я 
20

17

27
 м

ая
 2

01
8

30
 с

ен
тя

бр
я 

20
18

29
 с

ен
тя

бр
я 

20
19

хорошее среднее плохое затрудняюсь ответить

население в целом

0 20 40 60 80 100

18–30 лет

31–45 лет

46–60 лет

старше 60 лет

во
зр

ас
т

хорошее среднее плохое затрудняюсь ответить

1

13

19

13

8

10

42

54

41

40

32

33

21

36

43

33

12

6

10

9

25

13

19

13

8

10

42

54

41

40

32

33

21

36

43

33

12

6

10

9

25

12 14 14
17 15

13

29 28
19 24

32
36

30
27 28

33

13 14 18 16
12 14 14

17 15
13

29 28
19 24

32
36

30
27 28

33

13 14 18 16



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №39 || 03.10.2019  ||  © ФОМ

31

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

О школьном образовании и учителях

Считают качество современного 
российского школьного образования…

хорошим 
(13% респондентов)

средним 
(42% респондентов)

плохим 
(33% респондентов)

население 
в целом

данные в % от групп

Как Вам кажется, в последнее время качество российского школьного образования улучшается, 
ухудшается или не меняется?

данные в % от всех опрошенных
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О профессии учителя
Как Вы думаете, сейчас профессия школьного учителя привлекательна или непривлекательна?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту
данные в % от групп

О профессии учителя
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О школьном образовании и учителях

Одни считают, что учителя должны заниматься только преподаванием. Другие считают, что 
учителя, помимо преподавания, должны заниматься воспитанием учеников. Какая точка зрения 
Вам ближе – первая или вторая?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту
данные в % от групп
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что учителя, помимо преподавания, должны заниматься воспитанием учеников. Какая 

точка зрения Вам ближе – первая или вторая?
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Одни считают, что учителя должны заниматься только преподаванием. Другие считают, 
что учителя, помимо преподавания, должны заниматься воспитанием учеников. Какая 

точка зрения Вам ближе – первая или вторая?
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Вспомните, пожалуйста, Ваши школьные годы: был ли у Вас учитель, который повлиял на Ваши 
взгляды, убеждения, которого Вы могли бы назвать «учителем жизни», или такого учителя 
не было?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту
данные в % от групп

Вспомните, пожалуйста, Ваши школьные годы: был ли у Вас учитель, который повлиял на 

учителя не было?
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О школьном образовании и учителях

Как Вы думаете, если бы Вы получили педагогическое образование и работали в школе, то Вы 
могли или не могли бы стать хорошим учителем?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, если бы Вы получили педагогическое образование и работали в школе, 
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Обладаю нужными качествами,  
есть способности 6

«Есть все качества и предпосылки, чтобы заниматься деть­
ми»; «есть задатки»; «ответственность, доброта»; «человек 
добрый»; «справедливый потому что»; «есть выдержка»; 
«нервы крепкие».

Люблю детей 6

«Детей надо любить»; «к детям хорошо отношусь»; «люблю 
очень детей».

Был опыт преподавания, сейчас работаю 
педагогом 5

«Была учителем»; «всю жизнь проработала воспитателем 
в детском саду»; «два года учила ребятишек»; «я работала 
вожатой в лагере»; «я преподавал, я преподаватель высшей 
школы»; «я учитель высшей категории».

Ответы, каждый из которых дали  
менее 5% опрошенных 20

Стараюсь любое дело выполнять хорошо

Легко нахожу общий язык с детьми, умею с ними ладить

Нравится эта профессия

Много знаю, умею, хотелось бы поделиться с другими

Есть педагогическое образование, учусь на преподавателя

Верю в себя

Умею преподносить информацию

Есть опыт воспитания своих детей, внуков

Смог(-ла) бы при наличии профессионального 
образования

Семейная традиция, есть преподаватели в семье

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4

Почему Вам кажется, что Вы могли бы / не могли бы бы стать 
хорошим учителем? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Не хватает терпения, выдержки 9

«Для этого нужно иметь большое терпение»; 
«не вытерпела бы»; «нужно иметь железные 
нервы»; «терпения не хватает, нужна выдержка, 
которой не хватает»; «нетерпелива, поубивала 
бы учеников плохих».

Это не мое, нет призвания 7

«Не мое это дело»; «это призвание должно быть 
у учителя, так же, как и у врача»; «нет таланта»; 
«педагог – это призвание».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 18

Современные дети невоспитанные, 
избалованные

Не обладаю нужными качествами

Не хочу, не справлюсь

Трудная, тяжелая работа

Не умею ладить с детьми

Не люблю детей

Плохая система образования, плохие законы 
об образовании

Нет знаний, образования

У учителей маленькая зарплата

Не умею хорошо объяснять

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4

могли бы
(Задавался тем, кто считает, что мог бы стать 
хорошим учителем, – отвечали 38% респондентов.)

не могли бы  
(Задавался тем, кто считает, что не мог бы стать 

хорошим учителем, – отвечали 37% респондентов.)
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О школьном образовании и учителях

Отношение к современным учителям

Как, по Вашему мнению, работают сегодня учителя, как они справляются со своими 
обязанностями – отлично, хорошо, удовлетворительно, плохо или очень плохо?

Есть ли у Вас дети, внуки или близкие родственники, которые учатся в школе?
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